

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

А.А. Быстрова, Я.В. Мочалова

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

В данной статье рассмотрено экономическое развитие России в условиях глобализации. Особое внимание уделено анализу положительных и отрицательных сторон данного процесса. Также проанализирован феномен такого процесса как глобализация в экономической среде и рассмотрены его основные характеристики.

Ключевые слова: экономическое развитие России, экономическая глобализация, экономика России, глобализация экономики, современная экономика, глобализация и экономика России, Россия в условиях глобализации.

ECONOMIC DEVELOPMENT OF RUSSIA IN THE CONTEXT OF GLOBALIZATION

A.A. Bystrova, Y.V. Mochalova

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

This article considers the economic development of Russia in the context of globalization. Particular attention is paid to the analysis of the positive and negative aspects of this process. The phenomenon of such a process as globalization in the economic environment is also analyzed and its main characteristics are considered.

Keywords: economic development of Russia, economic globalization, Russian economy, globalization of the economy, modern economy, globalization and the Russian economy, Russia in the context of globalization.

В последнее время все чаще говорят о таком важном феномене современной жизни, как глобализация, которая стала главным фактором развития мира в современном обществе. Существует несколько основных аспектов данного феномена – экономическая глобализация, политическая глобализация и культурная глобализация. В данной работе мы будем рассматривать и анализировать экономическую глобализацию, которая подразумевает под собой широко распространённое международное движение товаров, капитала, услуг, технологий и информации, и в первую очередь включает глобализацию производства, финансов, рынков, технологий, организационных режимов, институтов, корпораций и рабочей силы [4].

Сегодня глобализация становится определенным инструментом диктата и ставит перед миром много проблем, от решения которых зависит будущее цивилизации. Многие ученые и эксперты в сфере экономики приходят к выводу, что определенные проблемы внутри страны нельзя оценить на национальном уровне, а необходимо посмотреть на них и проанализировать на уровне международных взаимоотношений, т.е. в глобальном смысле. Именно в этот момент мы и обращаемся к такому важному, но в тоже время сложному и противоречивому процессу как глобализация, которая охватывает почти все сферы жизни.

В качестве основных характеристик такого процесса, как глобализация считают: международное движение капитала, разделение труда, унификацию культур и интеграцию технологических, политических, а также экономических процессов. Необходимо сказать, что глобализация ставит новые задачи, связанные с возрастанием зависимости национальной экономики от внешней сферы и утратой привычных рычагов

государственного воздействия на экономическое развитие, что в некоторых случаях может привести к ухудшению международной специализации страны [2, с.375].

Вопрос глобализации в России стоит остро, так как сегодня ситуацию в мире преимущественно контролируют страны Запада, с которыми на данный момент сложились напряженные отношения с нашей страной. Несмотря на это глобализация находит много сторонников в силу того, что она способствует догнать ведущие державы, но в тоже время проблемы в одной стране могут отозваться в других, например, финансовый кризис, который был в 2008 году.

Важно отметить, что, рассматривая вопрос экономического развития России в условиях глобализации, можно выделить, как положительные, так и отрицательные стороны анализируемого нами феномена.

К основным положительным признакам мы отнесли:

- 1) Рост ВВП и преодоление демографического спада России;
- 2) Развитие в научно-технической сфере;
- 3) Достаточно высокий темп экономического роста
- 4) Появление стимула российских производителей работать еще больше и совершенствовать свою продукцию, улучшая ее качество и адаптируя под международный рынок;
- 5) Повышение качества жизни россиян благодаря росту экономических доходов общества;
- 6) Сеть международного производства;
- 7) Быстрый рост капитала.

В качестве отрицательных признаков мы выделили:

- 1) Определенные сферы профессиональной деятельности перестают быть востребованными, тем самым люди сталкиваются с безработицей. Здесь важно отметить, что как раз одной из черт глобализации является разделение труда и достаточное количество рабочих мест, тем самым мы наблюдаем сегодня, что мир еще не до конца вступил на процесс глобализации, т.к. данная проблема еще существует;
- 2) Возникает отток капитала и небольшое количество прямых инвестиций;
- 3) Нелегальная миграция, которая обостряет социальные конфликты и приводит коренное население России к безработице;
- 4) Внутренний экономический бизнес приходит в нестабильность и вовсе разрушается;
- 5) Внушительный разрыв в уровне жизни стран (сюда включается и Россия, где уровень жизни населения не так высок);
- 6) Возрастание зависимости от импорта в России.

Это далеко не все признаки, но основные, которые мы выделили первоначально и которые, по нашему мнению, в значительной степени влияют на экономику России. Из перечисленных признаков мы видим, что глобализация является стимулятором мирового прогресса, а с другой стороны несет в себе много минусов.

Также важно отметить, что при анализе перечисленных признаков мы пришли к выводу о том, что процесс глобализации дает преимущества, как правило, экономически развитым странам, например, Швейцария, Канада, Сингапур, Германия и другие, чего мы не можем сказать о России, на которую глобализация влияет больше отрицательно. Напомним, что Россия перешла к рыночной экономике гораздо позже, чем ведущие страны США и Европы. Исходя из этого, мы можем сказать, что глобализация является довольно противоречивым процессом и порождает многие глобальные проблемы, которые касаются как общества в целом, так и отдельных народов и стран.

Здесь же важно сказать, что существует основная угроза безопасности экономики нашей страны при вступлении в процесс глобализации – это открытость нашего национального рынка для импорта, что приводит к свертыванию многих российских производств в силу маленькой конкурентоспособности. А это в свою очередь приведет к

уже ранее упомянутой нами проблеме – возникновению и дальнейшему росту безработицы в России.

По нашему мнению, Россия сегодня не до конца подготовлена к глобализации, так как есть несколько основных факторов, которые тормозят этот процесс, основной – это дискриминационная политика в отношении нашей страны, которая упоминалась нами ранее, определенная правовая и налоговая системы, которые в процессе глобализации необходимо полностью перестраивать, что достаточно долго и энергозатратно.

Сюда же добавим, что на сегодняшний день мы можем наблюдать определенный процент инфляции, который не всегда дает возможность привести страну к мировым показателям [3]. И возвращаясь к проблеме дискриминационной политики, безусловно, сегодня Россию преследуют политические проблемы на мировом уровне, что значительно влияет на национальную экономику. Но не будем забывать, что именно наша страна имеет самый большой запас топливно-энергетических ресурсов – нефть и газ, что помогает нам в процессе глобализации на мировой арене. Сюда же мы можем отнести и большой процент человеческого капитала и наукоемкие технологии, которые не так высоко ценятся в нашей стране, но в значительной мере влияют на развитие экономики в условиях глобализации. Но все же пока Россия не столько привлекательна для инвесторов.

По нашему мнению, благодаря такому процессу как глобализация Россия может реализовывать свои большие экономические возможности, но только лишь при грамотной политике внутри государства, например, правильный инвестиционный климат и поддержание российских компаний. В особенности стоит внимательно отнестись к тем компаниям, в которых импортная пошлина на товары высокая, а доля экспорта наоборот очень низкая. Сюда мы можем отнести легкую промышленность и машиностроение.

Подводя итоги вышесказанному, следует отметить, что на сегодняшний день отношение к глобализации неоднозначно, т.к. глобализационные процессы имеют разные последствия для России, причем как положительные, так и отрицательные. На наш взгляд многие российские компании в процессе развития национальной экономики пытаются приблизиться к той самой идеальной и показательной модели, как они должны выглядеть и функционировать, как те, кто уже вступил в процесс глобализации, но пока таким результатом могут похвастаться далеко не все.

В нашей стране существуют определенные факторы, которые мешают международному экономическому развитию и инвестиционному притоку: низкая развитость инфраструктуры и института частной собственности, и конечно, нестабильная политическая ситуация. Сегодня внешняя политика нашей страны направлена на следование национальным интересам, а действие руководства нацелено на проведение жесткой политики в отношении тех стран, которые так или иначе пытаются противопоставить себя, из-за чего стремление России к глобализации в ближайшее время будет сокращаться, хотя, принципе, наша страна может быть достаточно успешным мировым «игроком».

ЛИТЕРАТУРА

1. Губайдуллина И.Н., Ишмеева А.С. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ВЗАИМОЗАВИСИМОСТЬ // Современная наука. 2022. №1. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/globalizatsiya-i-vzaimozavisimost> (дата обращения: 03.10.2022).
2. Загашвили В.С. Экономические интересы России в условиях глобализации. ИМЭМО РАН. – М.: МАГИСТР, 2010. – 432 с.
3. Ильина В.Ф., Лаптева Е.В. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И РОССИЯ // E-Scio. 2021. №1 (52). Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/globalizatsiya-i-rossiya-1> (дата обращения: 02.10.2022).

4. Филиппова И. А., Кашева Е. С. Экономическая глобализация // Вестник УлГТУ. 2018. №4 (84). Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskaya-globalizatsiya-1> (дата обращения: 30.10.2022).

АНАЛИЗ ПРОЦЕССОВ СЛИЯНИЯ И ПОГЛОЩЕНИЯ КОМПАНИЙ В РОССИИ

О.В. Ваганова, Д.А. Щитова, Е.А. Прядко

Белгород, Россия
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

В данной статье представлена сущность понятий слияния и поглощения компаний в России и их основные мотивы. Проанализирована динамика российского рынка слияний и поглощений в период, в основном, с 2018 года по 1 полугодие 2022 г., рассмотрены крупнейшие сделки, происходящие на нем. Также представлены основные отрасли, где происходят процессы слияний и поглощений в зависимости от количества сделок и сделан вывод о неоднозначности влияния данных процессов на деятельность компаний.

Ключевые слова: слияние и поглощение, динамика рынка, крупнейшие сделки, отраслевая структура рынка.

ANALYSIS OF MERGERS AND ACQUISITIONS OF COMPANIES IN RUSSIA

O.V. Vaganova, D.A. Shield, E.A. Prydko

Belgorod, Russia
Belgorod State National Research University

This article presents the essence of the concepts of mergers and acquisitions of companies in Russia and their main motives. The dynamics of the Russian market of mergers and acquisitions in the period, mainly from 2018 to the 1st half of 2022, are analyzed, the largest transactions taking place on it are considered. The main industries where mergers and acquisitions take place depending on the number of transactions are also presented, and a conclusion is made about the ambiguity of the impact of these processes on the activities of companies.

Keywords: mergers and acquisitions, market dynamics, major transactions, industry structure of the market.

Актуальностью любого исследования, в том числе экономических процессов, во многом является определение роли этого процесса в развитии экономики, причём необходимо объективно оценить его значимость не только в настоящее время, но и в обозримой перспективе. Для того чтобы определить специфику процессов слияния и поглощения компаний в России, следует разобраться как с теоретическими, так и с практическими аспектами данного вопроса.

Так, слияние – это создание абсолютно нового экономического субъекта путем объединения всех видов ресурсов (людских, материальных и нематериальных) двух и более предприятий [8].

Поглощение – покупка контрольного пакета акций одного предприятия другим, который должен составлять не менее 30%. В этом случае покупатель получает контроль над управлением компании [5].

Рынок слияний и поглощений – один из наиболее эффективных инструментов развития бизнеса [9]. Поэтому стоит остановиться более подробно на основных мотивах слияния и поглощения (рис. 1).